2023年9月22日 星期五 责编/关菁 美编/建降

"天宫课堂" 航天员把表演道具吃了

中国航天员首次在梦天实验舱内进行授课

"天宫课堂"第四课 昨日开课,神舟十六号航 天员景海鹏、朱杨柱、桂 海潮,面向全国青少年进 行太空科普授课。这是 中国航天员首次在梦天 实验舱内进行授课。

"天宫课堂"第四课 干货满满、精彩无限,一 起来回顾这些知识点吧。

> 太空"乒乓球"赛专用 水球,被航天员一口吞掉



在太空点蜡烛 和地面有啥区别?

在本次太空授课中,航 天员在我国空间站内进行 了首次蜡烛点火实验。由 于微重力环境几乎消除了 浮力对流,燃烧后的气体向 各个方面运动的趋势相同,

因此不管蜡烛的方向朝向 哪里,火焰都近似球形。

而在地面由于受重力 的作用,燃烧后的热气上 升,冷气下降,形成了浮力 对流。因此,蜡烛的火焰呈

此外,在空间站里燃 烧对流十分微弱,氧气的 补充不如地面及时,因此 蜡烛的燃烧也不如地面充 分,火焰的温度也会更低。



太空上蜡烛的火焰近似球形

用水球在空间站 打"乒乓球"大赛

进行一场空间站"乒乓 球"友谊赛,需要用什么装 备?答案是:球拍、毛巾、水球。 使用普通球拍,水球

"乒乓球"没有破裂,而是牢 牢粘在球拍上。

使用毛巾加工成的球 拍,水球不仅没有被吸收, 反而弹开了。这是因为除 了表面张力使水球不容易 破裂之外,毛巾的表面布满 了疏水的微绒毛,有很好的 疏水性能。

比赛结束后,太空"乒 乓球"赛专用水球还被航天 员一□吞掉。

自转的陀螺改变方向 能带动航天员一起转

在空间站,航天员手握 快速自转的陀螺改变陀螺 的方向,航天员的身体也会 随之运动。

这是由于陀螺快速自转 产生了角动量,再改变它的 方向时,角动量会产生显著 的变化。陀螺与航天员的手

产生了反作用力学,从而让 航天员轻松地实现了转身。

据悉,本次授课活动分 别在北京、内蒙古阿拉善 盟、陕西延安、安徽桐城及 浙江宁波设置了5个地面课 堂,约2800名学生代表参加 了现场活动。

千万年前银缕梅 藏身漳浦琥珀

这是迄今发现的首例银缕梅花朵化石

N新华

记者从中国科学院南京 地质古生物研究所获悉,中、 德古生物学者在约 1500 万 年前的福建漳浦琥珀中发现 一朵绽放的银缕梅花朵。这 是迄今发现的首例银缕梅花 朵化石。与它的现生"后代" 不同,这种新发现的远古银 缕梅生活在热带雨林中。

银缕梅是从远古生存 至今的被子植物,也是我国 特有的珍稀野生植物,被称 为植物界的"活化石"。它 树态婆娑,枝叶繁茂,早春 盛开时花药鲜红,秋叶又斑 斓多彩,是著名的园林景观 树种,具有很高的观赏价

此次在漳浦琥珀中发现 的银缕梅花朵,是一朵保存 完整的小型雄花。与现代的 银缕梅雄花类似,这朵远古

银缕梅没有花瓣,花朵由一 对突出的苞片支撑,包含12 枚雄蕊,每枚雄蕊有一个纤 细的花丝和一个细长的花 药。经过形态学研究和对 比,科研团队将这种新发现 的远古银缕梅命名为志炎银 缕梅,以致敬我国古植物学 家、中国科学院院士周志炎 对古植物研究作出的卓越贡 领导此项研究的南京古

生物所研究员史恭乐介绍, 此次研究中,科研团队还对 银缕梅古植物群的分布进行 了统计分析。结果显示,与 现代银缕梅零散分布于我国 江苏、安徽等地的亚热带常 绿和落叶阔叶混交林不同, 在约2300万年前至约500万 年前,银缕梅曾广泛分布于 亚洲和欧洲。

"此次新发现的志炎银 缕梅,甚至生活在约1500万



漳浦琥珀中的银缕梅(中国科学 院南京地质古生物研究所供图)

年前的热带雨林中,说明这 一时期银缕梅种群一度繁 盛。一朵小小的银缕梅花朵 揭示出远古至今银缕梅生存 环境的变迁,也为我们进一 步研究这种植物'活化石'的 兴衰提供了新的材料。"史恭

相关成果近日刊发于国 际生物学期刊《系统学与进 化杂志》。



秋分前后 来赏"尘埃之光"



在智利拍摄到的黄道光

23 日将迎来秋分节 气。秋分前后的一段时 间,也是欣赏太阳系"尘 埃之光"——黄道光的好 时机。什么是黄道光? 黄道光怎么赏?天文科 普专家为您揭秘。

中国科学院紫金山 天文台科普主管王科超 说,天文上把太阳周年视 运动的轨迹称为黄道。 太阳系中除了大家熟悉 的天体,在星际空间其实 还分布着无数细小的尘 埃。黄道附近的尘埃微 粒受到阳光照射,发生了 反射,就会形成黄道光。 从地球上看去,黄道光呈 现为一个近似圆锥体的 光束,它的最亮区域,几 乎与银河一样明亮。

由于接近地平线,受 到大气散射等作用的影 响,这束"尘埃之光"通常 并不容易被人们"捕捉" 到。王科超介绍,对北半 球而言,每年秋分前后的 日出之前以及春分前后 的日落之后,是观赏黄道 光的最佳窗口期。这是 因为在这一时间段,黄道 光的赤纬较高,和地平线 间的夹角更大,更加易于

观赏黄道光有一定技 巧。王科超建议,首先应 尽量选择晴朗且空气质量 良好的天气观赏,这时大 气透明度较高;其次,应选 择光污染较小的地区观 赏;最后,要避开月光的影 响。今年秋分前后几天, 月光不会对观测产生影 响,对观赏非常有利。

冷空气来了

福州何时能降温?



昨日福州的蓝天让人心旷神怡

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪文图) 随着"秋 分"节气临近,目前我国 北方地区早晚凉意已经 越来越浓,南方却还需要 与空调为伴,距离真正的 秋天尚有时日。福州继 续保持晴热天气。

本周,冷空气活动比 较频繁,今起三天,在冷空 气和降雨共同影响下,南 方多地将迎来一波降

温。福州的降温会显得 滞后而且势力稍弱,未来 三天市区高温稍有下降, 在33℃左右,体感还是比 较闷热,市民朋友要继续 做好防暑降温的措施。

天气方面:22日、23 日福州全市多云到阴,部 分乡镇有阵雨或雷阵雨, 其中22日局部会达到中 雨的量级,大家外出最好 随身携带雨具。



9月23日 小雨 9月24日 小雨转阴

9月22日 小雨转多云 26℃~33℃ 26℃~33℃ 26°C~33°C